

## SUSCRIPCIÓN

Castropol, semestre 2 pesetas. Año, 4 pesetas.

En toda España, semestre 2'25. Año 4'50.

América Año 8'00 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

# El Aldeano



LA COLABORACIÓN AL DIRECTOR

LA CORRESPONDENCIA AL ADMINISTRADOR

Ramón Martínez

Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

## La amenaza de la dictadura

La especie ha corrido por la prensa hasta la saciedad y, llevada por ella, llegó hasta los últimos rincones de España: el gobierno, por boca de su presidente, ha dejado entrever la posibilidad de otra dictadura.

¿Y todo porqué? Sencillamente, porque el pueblo ha aprendido lo bastante desde 1923 para saber quienes son los verdaderos culpables de sus desgracias (no se olvide que Annual está por liquidar), quiere pedirles estrecha cuenta, y precaveise contra posibles repeticiones acabando con la irresponsabilidad de los que mandan. Si se tiene en cuenta, además, que la Constitución que regulaba la vida del Estado no existe y que, de derecho, todos los poderes, absolutamente todos, están fuera de la ley por esta causa, nada más lógico que el deseo casi unánime de ordenar nuevamente la organización del Estado.

En vez de esto—que exigiría unas Cortes Constituyentes y, como medida previa, un gobierno verdaderamente nacional que las convocase—se pretende continuar la ficción de que es válida la constitución que dejó de existir en diciembre del 23; se pretende dar por bueno o poco menos, todo lo sucedido estos años con unas Cortes que, a juzgar por las trazas, van dejar chicas las que Romero Robledo «preparó» en 1876; se gobierna con un código manifiestamente ilegal, como es el Código Penal de la dictadura, que no fué aprobado por las Cortes; se persigue la prensa... y para colmo en vista de que el pueblo muy lógicamente se impacienta ante todo esto, se habla de una nueva dictadura y se concentran tropas en Madrid.

Parece mentira que en ciertas esferas se conozca tan poco la historia que no se recuerde a lo que ha conducido siempre, en casos análogos, esta torpe política. Una dictadura, en el estado actual del espíritu público, solo conseguiría precipitar los acontecimientos y darles una violencia que quizá aún se está a tiempo de evitar.

## La esclavitud de los Ayuntamientos

Para los Ayuntamientos de escasos recursos, la tan cacareada autonomía municipal se reduce, en la prác-

tica, a lo siguiente: a fuerza de obligaciones impuestas por el estado, pero que deben pagar los municipios, éstos no pueden realizar ninguna labor útil.

Es cierto que con la imposición de esas obligaciones se trata de evitar que la incuria municipal tenga abandonados servicios importantes. Pero como en España se legisla para «La Gaceta de Madrid» y no para la realidad, resulta que a los municipios no se les da ninguna garantía de que esos servicios han de ser eficaces, o simplemente, que han de realizarse. Porque las que en el papel consigna el estado, es un secreto a voces que las hacen punto menos que ilusorias las uniones de funcionarios.

Y conste que nos parece muy lógico y además justo, que quienes realizan un servicio se pongan a cubierto de asechanzas interesadas y se aseguren una justa remuneración para su trabajo, en el presente y en el porvenir. Pero para que la justicia sea completa, es preciso que los que pagamos todos esos servicios nos aseguremos, por nuestra parte, de que en jueces, militares, catedráticos, funcionarios de sanidad etc. etc. ha de haber algo más que una oposición y años de antigüedad. Los contribuyentes tenemos derecho a exigir de nuestros empleados (no son otra cosa) lo que, por lo menos, exige de los suyos cualquier empresa particular: competencia y trabajo asiduo.

Por lo que hace a los funcionarios municipales, el remedio vendrá con la auténtica y completa autonomía municipal que forzosamente habrá de ser la base de la próxima reorganización del estado. Los Ayuntamientos dejarán de ser unas dependencias del poder central y, dueños efectivos de su dinero, nada ni nadie podrá obligarles a tirarlo por la ventana, pagando servicios que, a veces, son completamente ilusorios.

## El viajero desconocido

La aventura comenzó en una librería de la ciudad de Z. y terminó en un periódico de Ribadeo.

Un viajero desconocido, que en el ajetreo de sus viajes no tuvo tiempo de enterarse de que Palacio Valdés es un novelista y no un glosador de la Escolástica, se compró «Papeles del doctor angélico» creyendo que eran trozos inéditos de Santo Tomás. Naturalmente, el pobre viajero se llevó un «chasco horroroso» y llorando sus cuatro pesetas pensó filosóficamente que «no hay que fiarse de los títulos y presentación» (la presentación de los «Papeles» le olió, segun

parece, a Teología).

El buen viajero, en vez de reconocer que los viajes no son tan instructivos como algunos aseguran, se dedicó—ya vuelto a las riberas del Eo—a contar su triste aventura, seguida de un desahogo lírico, donde llama al libro malo, «pérfida sirena que con sus falaces cantos me fascina», «guía infiel que en la enmarañada selva...» imán que quiere atraerme a sus fatídicos antros, para allí revolcarme en su fétida doctrina», y en cambio piropea al libro bueno llamándole «faro benéfico», «guía intrépido que me señala «por aquí», «sol esplendoroso que con sus fúgidos destellos...»

Pero al cabo el viajero no se «define»: no dice si los «Papeles» le parecieron buenos o malos. Todo esto sería ridículo, si en el último párrafo el viajero no pareciese iniciar un ataque a la B. P. C. o a alguna de sus sucursales, ataque al cual voy a contestar, como socio de ella.

Le diré, en primer lugar, que si en vez de ir a la ciudad de Z. se pasase por esta Biblioteca, hubiera leído los «papeles del doctor Argélico» sin dilapidar esas cuatro pesetas que tanto le duelen. Y que si el que le interesa no es D. Angel sino Santo Tomás, tenemos a su disposición la Suma Teológica, en castellano, en 5 tomos magníficamente impresos y encuadrados. Hago extensiva la invitación a todos los señores que están haciendo constantemente la apología de los libros buenos, y que en su vida leyeron ninguno, bueno ni malo.

«Buenos» y «malos». Esa es la cuestión. A nosotros, por ejemplo, nos parece bueno un libro titulado «Don Quijote de la Mancha» de un tal Miguel de Cervantes, que al desconocido viajero, si llegase a leerle, le parecería muy malo porque hasta tiene frases gruesas. Y es que no todos tenemos el criterio del P. Ladrón de Guevara S. J. que en su obrilla «Novelistas buenos y malos» asegura que «El vicario de Wakefield» es una novela inmoral e impia porque presenta un pastor protestante bondadoso. En la obra del P. Ladrón, cuya lectura recomiendo a los que busquen un «guía intrépido que les señale «por aquí», después de examinarse concienzudamente las obras completas de tres mil autores, se llega a la conclusión de que los únicos novelistas «buenos» son «Cirro Vargas», Zahonero, Muñoz y Pavón, y el P. Coloma, aunque éste no puede ponerse en todas las manos.

Nosotros, más modestamente, llamamos «buenos» a los buenos (vease el Diccionario de la Academia), y co-

mo un ejemplo vale por todos los adjetivos, diremos al viajero que entre la literatura religiosa—que, al parecer, le interesa—tenemos las obras que puede ver en otro lugar de este periódico, pero no las estupideces que puedan ocurrírsele a cuatro sacristanes, del mismo modo que somos capaces de hacer un viaje al Naranco para ver la iglesia de San Miguel de Lillo, y en cambio miramos con profundo desprecio toda la bisutería pseudológica de los maestros de obras y ebanistas. Aún hay clases.

Y lo que digo de los libros religiosos puede decirse de todos los demás. Repetamos la opinión del P. Ladrón de Guevara S. J. pero Shakespeare, Dickens, Quevedo, Dostoiwsky y otros muchos no necesitan opiniones particulares, porque son «buenos» por derecho propio.

En resumen, según la curiosa clasificación del viajero, esta es una Biblioteca mixta de buenos y malos porque aunque procuramos escogerlo, bien, no somos tan vanidosos ni tan clarividentes que excluyamos—como el P. Ladrón—la posibilidad de equivocarnos. «La verdad no transije con el error», es cierto, pero es algo cerril llamar «error» a hablar, por ejemplo, del Amor con un sentido más humano que el de una señorita casadera.

Y ahora, dejando las divagaciones, iremos al fondo de la cuestión. En los cuarteles los sargentos moderan sus groserías ante la mirada fría y algo irónica de los soldados de «cuota», estudiantes que leyeron bastante y saben a qué atenerse; si solo hubieran leído la Cartilla Militar su mirada sería más sumisa y la Disciplina saldría ganando. El día que todos los labradores sean de «cuota» ¿que piensan Uds. que sucederá, Srs. amigos de la ignorancia ajena? ¿Que ya no podrán disponer de voto a su antojo ni subirles las rentas impunemente? Algo de esto deben comprender las Sociedades Agrarias cuando aspiran a instalar bibliotecas en sus locales. Al parecer no están dispuestos a que los «guías intrépidos» les sigan señalando «por aquí».

MANUEL MARINERO.

Envío; Sr. Viajero Desconocido: Compadezco su «plancha» y espero que le «aleccionará para lo futuro». No se fie de los títulos. Vd. sabrá que a Santo Tomás le llaman los escolásticos el Buey Mudo. Pues bien, tenga mucho cuidado y no se vaya a comprar una obra de ganadería.

M. M.

Recibos de alquiler Artes G. «La Comarca» Ribadeo

## El Ferrocarril Ferrol-Gijón

Por tratarse de un asunto del mayor interés para nosotros copiamos de "Semana Luarquesa".

Una vez más nos demuestra el Alcalde, D. Emilio Blanco López, que no le pasan desapercibidos los grandes problemas que afectan al desarrollo y progreso de nuestra villa.

Dígalo sinó la reunión de Alcaldes celebrada el viernes último en el salón de sesiones del Ayuntamiento del que nosotros damos cuenta.

A las once de la mañana del viernes último se han reunido en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento la representación de los Ayuntamientos de Asturias interesados en el Ferrocarril Ferrol Gijón convocados por el Alcalde de esta villa.

Asisten los señores siguientes:

Alcalde de Avilés.—D. David Aras.

Alcalde de Castropol.—Los Concejales D. Arturo Sanjurjo Alvarez y D. Maximino Cancio Menéndez de Luarca

Por Cudillero.—El Alcalde D. Casimiro Cuervo.

Por Navia.—El Alcalde D. Carlos Peáez.

Por Coaña.—El Alcalde D. Leonardo Pérez.

Por el Franco.—El Alcalde, don José Gudín.

Por Vegadeo.—El Alcalde, D. Juan Freige y los Concejales D. Santiago Rico y el Sr. Cuervo.

Por Pravia.—El Alcalde, D. Benigno Suárez Bancés y el segundo Alcalde D. Manuel Valle.

No acudió el Alcalde de Gijón por haber equivocado la fecha de la invitación para este acto y se adhieron los Ayuntamientos de Muros del Nalón, Tapia y Soto del Barco, que delegaron en el de Luarca.

El Alcalde de Luarca, D. Emilio Blanco López saludó a todos los asistentes agradeciéndoles su presencia y les explicó con toda serie de detalles la situación en que se encontraban las obras en la actualidad, dando a conocer cifras de lo gastado; obra ejecutada y pendiente de liquidación, coste total de las obras y paralización de las mismas, llegando a la conclusión que en lo que a Luarca respecta, está pendiente de trámites burocráticos difíciles de tratar, pero ello no obsta para que se trabaje con fé con entusiasmo por vencer los obstáculos que se presenten ante una obra de tanta importancia y trascendental como es el Ferrocarril Ferrol-Gijón, y pide a todos los presentes que manifiesten su opinión en este asunto.

El Alcalde de Avilés dice que de Gijón a Trasona, trozo ya terminado y entregado al Estado desde hace tiempo, da pena ver como se deshace por tiempo, una obra que tanto dinero ha costado y que ya debiera estar en explotación, de igual forma teme ocurra con los trozos todos de este ferrocarril y para evitar todo esto es preciso dársele llegar a una unión conjunta de todos los Ayuntamientos comprendidos en el trazado desde Ferrol a Gijón.

El Alcalde de Pravia da cuenta de lo tramitado por el Ayuntamiento de su presidencia y dice que es necesario se active el expediente que se tramita en el Consejo de Estado, a fin de que ésta situación termine.

D. Carlos Peláez, Alcalde de Navia, se muestra partidario de una acción conjunta en evitación de que no se pierda la labor de más de treinta años.

Hace unas afinadas observaciones

el señor don Segismundo Pérez, Notario de Castropol, que asiste a la reunión en calidad de espectador y como simpatizante de la idea expuesta por los que hicieron uso de la palabra.

Y después de una amplia discusión se acuerda que se oficie a los Alcaldes de Ferrol y Ribadeo por ser extremo de línea en la parte de Galicia dándoles cuenta de la reunión, anunciándoles además que posiblemente serán invitados para una asamblea que se celebrará en Luarca muy pronto y de la cual saldrá nombrada una comisión que se trasladará a Madrid para gestionar todo lo concerniente a este ferrocarril.

El Alcalde de Luarca anuncia que dentro de breves días se trasladará a Madrid y que allí se enterará de este asunto con todo detalle para dar cuenta en su día a la asamblea y los señores presentes facultan a dicho señor para todo lo que con este asunto se relaciona siempre que sea a base de que no paralicen las obras.

Dando por terminada la reunión en medio del mayor entusiasmo.

A última hora se recibió en Oviedo un telegrama del Ministro del Fomento en el que dice que en la Sección Pravia se reanudarán los trabajos dentro de pocos días.

## Paraguayas

El Ayuntamiento sigue—suponemos—«muy bien dispuesto» para la apertura de la nueva calle.

A este paso le tocará inaugurarla a la corporación municipal (patriota y «firmante») que nombre la dictadura con que sueña D. Fulano cuando tiene alguna rabieta.

A la reunión de ayuntamientos recientemente celebrada en Luarca para tratar de la suspensión de las obras del ferrocarril, asistieron dos concejales en representación de nuestro municipio.

Pero no fueron solos, sinó que les acompañó otro señor totalmente ajeno al ayuntamiento.

¿Se puede saber a quién representó, y que pito, flauta u otro instrumento fué tocar allí?

La sociedad de Amigos de la Ignorancia Agena, que tan brillante campaña hizo en Tol, parece que se dispone a operar en Figueras.

Si tal sucede, les prometemos leña de firme.

## Cartas a EL ALDEANO

Piñera 21 de Noviembre 1930

Sr. Director de EL ALDEANO.

Muy señor mío: He leído en el último número de ese periódico el artículo de D. Agustín García y he sacado en consecuencia que con un poco de buena voluntad por parte de los que rigen los destinos del Concejo podríamos ver construida nuestra casa escuela antes de poco tiempo; pues con las 20 000 pts. que nos daría el Estado, después de creada la escuela de niños, mas la suma a que ya asciende la suscripción y los materiales y trabajos de los vecinos, tendríamos suficiente para que fuese inmediato lo que de otro modo tiene que tardar mucho mas y costar sacrificios mucho mayores.

Porque me parece este el mejor medio de que la idea llegue al Sr. Alcalde, y los Sres. Concejales y a los vecinos de esta parroquia, le molesta. UN VECINO DE PIÑERA



### LECTURAS

Durante el mes de octubre se han servido en la Biblioteca de Castropol 560 obras, de ellas 249 de la sección infantil.

### EL CENTENARIO DE BOLIVAR

El cursillo sobre «Bolívar» y la emancipación de Hispanoamérica» organizado por la Biblioteca con motivo del centenario del Libertador, se dará en el local de la Biblioteca, de 6 a 7, los días 13, 15 y 17 de diciembre.

### OBRAS RELIGIOSAS

La Biblioteca ofrece a sus lectores una selecta colección de libros religiosos, de la que copiamos a continuación algunos títulos:

San Ambrosio: Tratado de las

Virgenes; San Agustín: Confesiones, Florecillas de San Francisco; Jorgensen: Vida de San Francisco; San Francisco de Sales: Introducción a la vida devota, Práctica del amor de Dios; San Jerónimo: Epístolas selectas; Cardenal Sibbons: La fé de nuestros padres; San Ignacio: Ejercicios espirituales; San Juan de la Cruz: Obras; Fray Luis de Granada; Guia de Pecadores, Introducción al simbolo de la fé; Fray Luis de León: La perfecta casada, De los nombres de Cristo; P. Eugenio de Nieremberg: Aprecio y estima de la divina gracia, Prodigio del amor divino; Fray Pedro de Ribadeneyra: Tratado de la tribulación; Santa Teresa de Jesús: Su vida, Las moradas, Obras. 2 vols.

Además de las anteriores, hay en la Biblioteca obras literarias de inspiración religiosa de Berceo, Calderón, Lope de Vega, Miró, Chataubriand etc. etc.



## INFORMACION REGIONAL

### De El Franco

#### FALLECIMIENTO

El día 19 del corriente dejó de existir la virtuosa señora D.<sup>a</sup> María Pereira Rivas, de 85 años, madre del celeso párroco de Valdeparés. A la conducción de sus restos al cementerio católico y seguidamente al funeral que con asistencia de 25 señores sacerdotes se celebró el día 21, fué tan imponente la concurrencia de fieles que el hermoso templo recientemente reconstruido era incapaz de albergar tan considerable gentío.

Reiteramos nuestro pésame a todos los familiares de la finada y especialmente a su hijo, el respetable párroco de Valdeparés, con quien vivió muchos años la referida señora modelo de honradez y de virtud. Al cielo elevamos una oración por su eterno descanso.

#### CORRESPONSAL

San Juan de Prendónés, para Castropol, a 22 de Noviembre 1930.

### DE TAPIA

#### CIRCULO REPUBLICANO

Entre los elementos progresistas de esta villa, se agita la idea de crear aquí un Círculo Republicano, el cual, una vez creado, se dedicará, ya por medio de la prensa, ya organizando actos públicos a los que serán invitados al efecto los hombres del republicanismo español, a hacer una intensa propaganda republicana.

La idea nos parece de perlas, porque la república se impone y es el régimen de gobierno más democrático y muy siglo XX.

#### ENLACE

Con el lazo del matrimonio y en la iglesia parroquial de esta villa unieron sus destinos el día 5 del actual el joven Andrés Méndez, de conocida familia de esta villa, y la señorita Piedad Del Amo.

Bendijo la unión el cura párroco y apadrinaron a los contrayentes D. José Fernández en representación de D. Jesús L. Cancio, y la señorita Concha.

Después que hubo terminado la ceremonia, los concurrentes invitados al acto, que eran muchos, se trasladaron a la casa de la novia en donde fueron espléndidamente obsequiados con una suculenta comida.

Los desposados, a quienes deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, a la vez que hacemos presente nuestra enhorabuena a sus respectivas familias, salieron en viaje de novios a recorrer varias poblaciones.

PEPE DE MINGO.

## La Roda

No hace mucho que, con el título «Intereses de la Roda» y escudándome tras el seudónimo de Félix Romero (así lo exigió mi voluntad por entonces) hice notar, creo con bastante razón, desde estas mismas columnas, la necesidad de una pequeña reparación en la plaza de La Roda. Para ello llamé primeramente la atención a los señores concejales, puesto que, como componentes que son del Ayuntamiento y tratando mas de cerca que otro ninguno al señor alcalde ellos podrían exponer ante éste, en la primera asamblea, esta necesidad de primer orden. Esto no ha pasado de un leve rumor, puesto que, cual eco de campaña, fué poco a poco extinguiéndose allá en Jontananza, hasta quedar reducido en el polvo de la nada.

Yo creo que los señores concejales deben ser los primeros en ver las necesidades de los pueblos pues para eso los representan; y ya que están dotados de voz y voto en las asambleas que celebra el Ayuntamiento, para dirigir y gobernar el Concejo, deben exponer en la mejor forma posible sus ideas y razones en favor del progreso y cultura del pueblo a quien están representando allí.

En estos últimos días de atrás, de abundante lluvia, hemos tenido ocasión de comprobar otra vez lo que viene llamando la atención de todos desde siempre. Los primeros síntomas de lo que podríamos llama-

mar «enfermedad» del pueblo, volvieron a presentarse de nuevo como todos los inviernos en forma alarmante y desastrosa: charcos de agua y lodazales de barro en los que se mete uno hasta las «orejas», sobre todo en las noches oscuras de invierno, pues por el día, el que tiene la «desgracia» de atravesar esta plaza, lo hace saltando de piedra en piedra, cual gorrión que salta y corre de un lado para otro en busca de su cotidiana alimentación. Esto es causa de que los que visitan a diario este pueblo renieguen de los encargados de vigilar por él, y de que los que vienen de tarde en tarde, les llame la atención el estado deplorable de abandono que se nota por todas partes.

La Roda hace próximamente 40 años, era un «puebloquín» compuesto de tres o cuatro «casucas» de mal aspecto y fea construcción. A medida que las diferentes evoluciones por que ha atravesado el mundo, siempre hacia el progreso, fueron aumentando, este pueblo recibió una buena parte de ellos en su pequeña categoría; primero un pequeño comercio, que con el tiempo fué prosperando poco a poco; luego dos, tres, etc. hasta nueve o diez que trabajan hoy en bastante buena escala.

Las casas fueron sucediéndose por todas partes y siguen en aumento hasta un buen número de ellas. El pueblo aumenta en todos conceptos.

De la mayor parte de los pueblos de Asturias es acaso el que mas favorecido está en vías de comunicación; éstas han ido allí a converger formando caudaloso afluente. La feria que desde hace muchos años viene celebrándose semanalmente sigue en aumento, favorecida por las carreteras que parten de este pueblo en todas direcciones.

No es, pues, lógico, que ya que en tan lapso de tiempo aumentó en gran manera, por una parte, permanezca la mas «importante» en este estado deplorable de abandono. Digo mas importante, porque creo que la base principal para la construcción segura de un edificio es la solida cimentación. Así pues, La Roda, hasta la fecha, careció de esa solidez que tienen todos los pueblos donde la industria y el comercio funcionan en mayor o en menor escala. Es, pues, necesario e indispensable una reparación en su «base» ya que de ella depende su hermosura y comodidad, factores importantísimos para la obtención de un desarrollo franco y beneficioso en el comercio, vida de este pueblo. Aparte de redundar en perjuicio de sus propios intereses, resulta feo y forma un contraste desagradabilísimo ver esos charcos de agua y barrizales que rodean casi todas las casas en las cuales no es posible entrar o salir sin salpicaduras de esa inmundicia, cosa que desdice tanto en la indumentaria personal.

Pero, en fin, ya que las autoridades encargadas de vigilar por tan importante factor se muestran indiferentes y sordos al clamor de un pueblo que pide solamente, no una cosa superflua, sino lo que se le debe en justicia, este es el que debe hablar y hacer ver una vez más, a aquellos, esta necesidad, «obligándoles» con sus protestas a hacer algo por su pueblo.

En la vida es necesario que todos trabajemos continuamente cada cual en su clase; mirando por que medios será más fácil la ob-

tención de la prosperidad. Así, los vecinos de La Roda deben trabajar también en este caso, pues abrirían con ello un nuevo cauce que vendría a endosar a su negocio el aumento de la prosperidad de este pueblo.

AMADOR LOPEZ DE PALACIO  
El Monte, 23 11 30.

## Taramundi

En Vega de la Zarza (Taramundi) falleció el día 1 del corriente a los 74 años de edad, D.<sup>a</sup> Amadora Villar, viuda de Calvin, persona perteneciente a una de las más antiguas y nombradas familias de este concejo.

Su entierro y funerales, actos que se celebraron los días 3 y 5 respectivamente, se vieron concurridísimos, y fueron una manifestación de verdadero pesar.

Era la finada hermana de nuestro buen amigo el distinguido taramundés D. Jovino Villar, ex profesor del Centro de Dependientes de la Habana, y tía carnal de D. Conrado Villar Loza, colaborador de este quincenario.

Acompañamos sinceramente a estos en la pena que les aflige, así como también a sus hijos D.<sup>a</sup> Elena, D.<sup>a</sup> Jovita, D.<sup>a</sup> Carlota, D.<sup>a</sup> Carmen, D.<sup>a</sup> Vicenta; D. José María y D. Benigno Calvin; hermana D.<sup>a</sup> Vicenta exmaestra de San Martín de Oscos, e hijos políticos y demás familiares.

C.

## De Barres

### CUESTIONES AGRICOLAS

Continuamos hoy la lista de donantes y donativos para el edificio de la «Sociedad Agro-Pecuaría de Barres».

Suma anterior: 887'00 pesetas.  
D. Francisco Garcia (Carretera) 15 pts.; Antigua Comisión del Salón, 81'25 pts. Esta Comisión tenía en su poder las citadas pesetas; recaudadas en algunos bailes que se dieron en el salón central de las escuelas antes de que aquél y estas pasasen a ser propiedad del Ayuntamiento, y se recaudaban con el fin de acumular fondos para cuando hubiese necesidad de reparar algo; pero ante la imposibilidad de poder hacer algo en beneficio de los niños, puesto que no se podía arreglar el aula perteneciente ahora a la clase de niñas, así como el salón del centro que no tenía mas que el piso, se desistió del tal proyecto y se hizo entrega al Ayuntamiento, exigiendo, desde luego, que debía ser inmediatamente arreglado el local para niñas, e igualmente el salón, para así poder reunirse cada vez y cuando a los vecinos se les antojara, requisito que quedó cumplido al poco tiempo de hacerse cargo el Ayuntamiento de todo el edificio. Hacemos esta observación referente al edificio escolar porque hay personas que se encuentran muy alejadas de Barres y que contribuyeron con su esfuerzo económico a levantarlo y tal vez no hayan visto con buenos ojos, como vulgarmente se dice, el que se haya regalado, ignorando, claro está, los verdaderos motivos que impulsaron a los vecinos a desprenderse de un edificio que costó unos miles de pesetas; pero que para nada servía tal y como estaba; pues exceptuando la escuela de niños, lo demás estaba en un estado ruinoso, convirtiéndose

después en fuente educativa, pues las niñas que antes tenían, o que quedarse en casa, o ir fuera de la parroquia a la escuela, y se vieron libres de esto al funcionar nuestra escuela. Y la opinión nuestra siempre fué, de que por encima de los caprichos tortos, o el exceso de amor propio mal interpretado, está la educación, la cultura, el saber, elementos estos que hacen a los pueblos grandes y dignos de respeto y por tanto, siempre hemos sido partidarios de que se entregasen las escuelas, ya que era imposible hacerse de fondos para arreglarlas.

Sin querer nos apartamos del asunto de la Sociedad. Perdónese esta desviación y ahí van los otros nombres de donantes y lo que aportaron:

D. Francisco González, de Villadún, 20'00; D. José Benito Martínez, de Villadrid, 20'00; D. Ramón Reigada, de Figueras, 10'00; Vda. de D. Antonio Fernández, de Figueras, 5'00; D. Antonio Fernández, de Villadún, 25'00; D. Francisco García, de Granda, 25'00; D. Ramón Bustelo, de Lois, 15'00; D. Fernando Martínez, de Lois, 5'00.

Total hasta hoy, 1.108'25 pts.

Faltan todavía algunos socios que tienen ofrecido, pero que aun no dieron.

En el próximo número publicaremos la lista de Montevideo, pues ya está en poder de la Sociedad.

De Cuba y Buenos Aires, nada se sabe hasta el momento.

### DOBLE CAIDA

Hace unos días que marchaban hacia el vecino pueblo de Serante, montados en una bicicleta, los jóvenes Domingo Gayol (el Feneirón) y Germán Cando (el del Narón). La «bici», propiedad del primero, no quiso o no pudo soportar 140 kilogramos, peso bruto y se hizo pedazos al bajar en vertiginosa carrera la cuesta de Castaeda. Afortunadamente en la carretera no produjeron daños de consideración; pero sí en sus caras y cabezas que muestran unos lombos, así como puño. Siguieron hasta el Café, situado en S. Pelayo y allí se encontraba Francisco de Galocho, quien al verlos así *amañados* les hizo las primeras curas, después de haber embadurnado convenientemente con aceite las partes doloridas, al mismo tiempo que les infundía valor diciéndoles: *Esto non e nada; esto non e nada, se Dios quer.*

Lamentamos y sentimos el accidente de esos mozos; pero no está demás que les pase algo para que así adquieran cierta experiencia.

### NUESTROS SALUDOS

En estos días hemos saludado en esta localidad a D. Avelino Barbas, viajante de tejidos, de Gijón, así como a D. Anatolio Sinde, viajante de paquetería, de Oviedo.

También saludamos al activo y fogoso representante de los aceites Sil Koil, D. Patricio Valea, de El Es

quilo (Castropol) y a D. Enrique Casanova, afortunado y celoso representante del café Katín, de Santander. Exito les deseo en sus respectivos negocios.

EL NOVIO DE LA NOCHE.

## PRESNO

Dos obras, muy ansiadas de antiguo por este vecindario, van ser acometidas en breve.

Es una la fuente pública para la que la Diputación ha concedido una importante subvención. El Ayuntamiento ha contratado su construcción en sitio próximo a la escuela de niños con D. Adriano da Costa Parente.

La otra obra es nuestra escuela, que tantos entusiasmos despertó en el vecindario. Vencidos algunos obstáculos que habían surgido, fueron nombrados tesorero de la Comisión D. José María Vior Alvarez; encargado de dirigir la prestación don Francisco Fernandez Alvarez Inspector de las obras D. Manuel Pérez Garcia. Inmediatamente continuarán las obras y, es de esperar, no se suspendan ya hasta la terminación del edificio.

CORRESPONSAL

## PIÑERA

### EL «INDUSTRIAL»

Días pasados llegó a nuestro puerto con un cargamento de sal procedente del mediterráneo el barco «El Industrial» construido hace ocho años en La Linera. Pero el fortísimo vendaval reinante le impidió entrar en el puerto siguiendo viaje a Avilés, desde donde vendrá en cuanto el tiempo lo permita.

### BODA

Días pasados contrajeron matrimonio en nuestra parroquia el joven «americano» D. Manuel Pérez de S. Cristóbal, y la agraciada señorita del mismo punto Josefa Fernández.

Después de la ceremonia, la feliz pareja salió en viaje de novios.

Mil felicidades les deseamos.

### MAS BODAS

Para esta semana se anuncian dos bodas mas. En el número próximo daremos mas detalles.

### OBITO

El honrado labrador de Cotapos D. Inocencio Pérez y su esposa doña Servanda Suárez, pasan por el terrible dolor de haber perdido a una niña de nueve meses, que falleció el 22 de este mes.

Nuestra condolencia.

### VIAJEROS

Procedente de Buenos Aires ha llegado al Valín D. Manuel López.

De un viaje de negocios por Galicia el representante de los aceites Silkoil D. Patricio Valea.

CORRESPONSAL

## ¡Cazadores! La Fábrica de escopetas finas

DE

### José Cruz Mújica, de Eibar

os puede proporcionar las mejores ARMAS de caza, GANTIZRAADAS, de gran alcance y plomeo.

Enorme variedad de modelos

Precios sin competencia

### Ventas al contado y a plazos

Tenga bien presente que somos fabricantes y servimos directamente al cliente.

Diploma de honor y medalla de oro en la feria de muestras Asturiana, 1930

Pedidos en Asturias: Inneráriti, 36, 2.º Gijón

# SILKOL

Lubrificantes americanos U. S. A.

Lubrifican el mundo entero!

Distribuidor en Asturias y Galicia

P. VALEA y MARTINEZ

Castropol—El Esquilo—Teléfono 17.

## CASTROPOL

### NOVENAS

Hoy, domingo, dará comienzo en la parroquia el solemne novenario a la Purísima Concepción que organiza la cofradía de Hijas de María. Cantará un coro femenino que viene ensayando hace días D. Enrique Murias y predicará el P. Emilio G. Alfonso, dominico del convento de Oviedo, que tan grato recuerdo dejó el año pasado en Castropol.

### «EL D. O. X.»

Durante muchos días hemos estado pendientes del paso del gigantesco hidroavión, tanto ha sido así que hubo quien deseoso de verlo de cerca no paró hasta La Coruña y se llevó chasco. Por fin el pasado domingo a eso de las doce y cuarto de la mañana, pasó frente a la isla a bastante distancia y a gran velocidad siendo contemplado hasta que se perdió de vista sobre Ribadeo, por innumerables personas.

### CINE

El domingo pasado se inauguró la

temporada de cine en el Casino con la interesante película «La Lucha por el trofeo». Hubo un lleno absoluto que se repetirá seguramente en domingos sucesivos si, como es de esperar se tiene el buen acierto que hasta aquí en la elección de las películas.

### ARREGLO DE UNA CALLE

Han terminado las obras emprendidas por el ayuntamiento para el arreglo de la calle de Arribadía. Se la dotó de dos aceras bastante aceptables y se empedró en toda su extensión. Sería de desear que cuando sea posible se procure enlucir dicha calle con la que sube La Punta a través de un pequeño huerto, que no debe tener un valor muy subido.

Ahora se ha puesto mano en el arreglo de la calle del Pozo, que también lo necesitaba urgentemente.

### EL PRECIO DE LA CARNE

Después de no pequeña resistencia por parte del municipio, se ha accedido a una parte del aumento que solicitaban los expendedores de carne. Las tarifas aprobadas son las siguientes:

A 6'25, la de 1.ª s. morcillo, pierna y lomo sin hueso hasta la quinta cos-

tilla, 5'20; 2.ª, ahuja, brazo, espalda, lomo bajo y pierna con hueso, a 3'50; 3.ª, morcillo, pescuezo, pecho, costillas y falda a 2'35. Los divisibles medio kilo y cuarto kilo lo que correspondan proporcionalmente. Los contrapesos deben ser de igual clase y la carne con hueso no podrá llevar mas que el 25 por 100 de hueso.

Serán multados tanto el vendedor como el comprador que alteren los precios y es obligatorio, en todo momento, tener carne de 3.ª clase a disposición del público.

### EL CAMPO A OSCURAS

Los últimos temporales han dado cuenta de las pocas luces que alumbraban el campo del tablado.

Aunque el estropicio ha sido, en parte, reparado, la mayor parte de dicho lugar público permanece en tinieblas.

Va siendo hora de que el municipio se preocupe en serio del asunto y vea el modo de que nunca falte allí luz suficiente. Lo contrario es una vergüenza para el pueblo, por los comentarios que cuentos forasteros lo visitan no pueden menos de hacer.

### VIAJEROS

Han salido para Madrid, D.ª María Ramona Vijande, viuda de Penzol, y sus hijos, Paquita y Claudio. Llegó de Gijón, D. Francisco Campoamor.

### EN EL PUERTO

Por cuenta de «La Industrial» de Tapia cargaron pinos en la Punta los días 11 y 17 del corriente los vapores «Nuevo Vicentín» y «Castro», ambos cargamentos con destino a Gijón.

Recibos de alquiler  
Artes G. «La Comarca» Ribadeo

## LEGASPI

La mejor y mas segura gasolinera. Servicio rápido de viajeros y transportes, cámara para invierno.

Precios económicos  
ANTONIO LEGASPI

Domingo F. y Fernández  
MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas pariantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser «Hispania».

El Esquilo (Piñera)

Miguel G. Martínez

Auxiliar en Medicina y Cirujía.

Autorizado para la asistencia a partos.

Aplicación del tratamiento en las enfermedades secretas.

Curas medicinas y quirúrgicas. Inyecciones.

Precios módicos.  
Horas de 9 a 1 de la mañana.

## La Biblioteca Popular Circulante de Castropol

Y SUS SUCURSALES DE

Tol, Figueras, Balmonte y Seares,

proporcionan GRATUITAMENTE toda clase de lecturas instructivas y creativas a los vecinos del cencejo.

Entre los 3.400 volúmenes que poseen dichas bibliotecas, el labrador encontrará muchos que le ayudarán a mejorar los cultivos y sacar mas rendimiento a su trabajo; el estudiante, obras de consulta para sus estudios; el maestro, las mejores, antiguas y modernas, sobre su profesión. Todos, enfin, hombres y mujeres, encontrarán en estas bibliotecas el medio más fácil de adquirir, por si solos, aquellas nociones de historia, geografía, economía, ciencias naturales etc., indispensables hoy, a todo el mundo así como también, las mejores obras literarias españolas y extranjeras, cuya lectura afina la sensibilidad y la inteligencia y es el mejor esparcimiento en las horas de ocio.

SOLO POR LA CULTURA SE REDIMIRA EL PUEBLO

¡Acudid a las Bibliotecas!